撒好種的比喻

天國的福音(十四)

【閱讀經文】馬太福音13:24-43

要明白天國的比喻,先要對天國有清楚的認識,若定義不清楚,就不能 明白天國的比喻,甚至會錯意。就字義上來說,天國就是神作王的地方 神在哪裡作王,那裡就是天國。它可指「現在」和微小的領域:在信祂 尊祂為王的人心裡(路17:21)。也可指「未來」和極大的範圍:將來基 督要坐在寶座上,榮耀降臨,世上的國要成為祂的國(啟11:15)。說完 撒種的比喻,耶穌又說了三個比喻,其中祂解釋了田間稗子的比喻,但 芥菜種和酵則沒有講解。但照耶穌講解的範例,和聖經其它比喻的例子 可以試著來理解耶穌所要表達的天國奧秘。藉著聖靈開啟來認識天國的 比喻,必能幫助天國子民明白整卷聖經。

【馬太福音 13:24-30】

²⁴ 耶穌又設個比喻對他們說:天國好像人撒好種在田裡,²⁵ 及至人睡覺的時候,有仇敵來,將稗子撒在麥子裡就走了。²⁶ 到長苗吐穗的時候,稗子也顯出來。²⁷ 田主的僕人來告訴他說:主阿,你不是撒好種在田裡麼?從那裡來的稗子呢?²⁸ 主人說:這是仇敵做的。僕人說:你要我們去薅出來麼?²⁹ 主人說:不必,恐怕薅稗子,連麥子也拔出來。³⁰ 容這兩樣一齊長,等著收割。當收割的時候,我要對收割的人說,先將稗子薅出來,捆成捆,留著燒;惟有麥子要收在倉裡。

- 一.**麥子和稗子**〔馬太福音13:24-30〕(參考:可4:26-29)
- 麥子與稗子有何不同?主人為何容許麥子和稗子一齊生長?
- 為何要等收割時,才把麥子和稗子分出來?兩者最終的結局 如何?

不同於先前撒種的比喻是同樣的種子撒在不同地方,這比喻說到同樣的田地,卻有兩樣種子一同生長。不同的種類的種子,就有不同的結果;人種的是什麼,收的也是什麼。



Lolium temulentum Darnel 'bastard wheat'

Triticum cereale Wheat





Tares - Darnell

Wheat

- 1. 兩樣撒種: 麥子是主要糧食作物, 稗子則屬雜草性質, 有時會影響麥子的生長發育, 導致麥的減產。田主撒了好種之後, 仇敵趁夜撒稗種, 目的就是要破壞田主的工作。
- 2.一齊生長:麥子和稗子發苗後,兩者長得很像,不易分辨,而且盤根錯節,將稗子薅出來並不切實際,且會傷到麥子;所以田主容許兩樣一齊生長,等收割時再分別。
- **3. 成熟季節**:成熟後的麥子和稗子,形狀和顏色不同。麥子會結許多子粒,厚重飽滿實在,麥穗都會下垂。稗子的子粒細小,質輕空虛,稗穗都直挺 翹起,很容易區分。
- **4. 不同結局**:收割後,稗子沒有作用,只能燒掉。麥子則是主要糧食作物,收到倉裡。

【馬太福音 13:31-35】

31 他又設個比喻對他們說:天國好像一粒芥菜種,有人拿去種在田裡。32 這原是百種裡最小的,等到長起來,卻比各樣的菜都大,且成了樹,天上的飛鳥來宿在他的枝上。33 他又對他們講個比喻說:天國好像麵酵,有婦人拿來,藏在三斗麵裡,直等全團都發起來。34 這都是耶穌用比喻對眾人說的話;若不用比喻,就不對他們說甚麼。35 這是要應驗先知的話,說:我要開口用比喻,把創世以來所隱藏的事發明出來。

二. 芥菜種與酵〔馬太福音13:31-35〕(參考:可4:30-34;

路13:18-21)

- 芥菜種長成大樹,飛鳥宿在其枝上,和酵使全團發起來,與天國 有何關係?
- 耶穌為什麼要用比喻對眾人說話?什麼是創世以來所隱藏的奧秘

天國是神作王的地方,神無所不在,祂在高天上,也在人心裡(賽57:15)。天國的起點可以很小,很不起眼,但發展之後,成為豐盛尊榮,充滿在天地間(啟11:15; 12:7-10)。

- 1. 芥菜種長大:天國的原則是謙卑,為小,就與基督同被升高,被稱為大(太20:26) 樹代表王權和國威(結31:3-6; 但4:20-22),神要賜給誰就賜給誰(但4:17; 路12:32)。 a. 菜成為大樹:發生品質變化(創1:11; 約3:6),屬血氣的成為屬靈(林前15:42-49)。 b. 鳥宿在枝上:鳥代表天使〔屬靈活物〕,人原比天使微小,但在基督裡就遠超過天使(來1:4, 14; 2:6-13),與祂同坐寶座(啟3:21),審判世界和天使(林前6:2-3)。
- 2. **麵酵發起來**: 酵使麵粉分子結構產生變化(加5:9), 天國使人或社區產生品質改變。 a. 獻祭規矩: 一般獻素祭不能有酵, 但感謝祭和五旬節獻的要加酵(利7:13; 23:17)。 b. 除掉舊酵: 猶太傳統將酵預表為罪惡, 除酵節要除舊酵, 吃無酵餅(林前5:6-8)。 c. 比喻教訓: 天國教訓不能摻人意, 要防備宗教傳統和人的自以為義(太16:5-12)。
- 3. **比喻的原因**:耶穌用比喻說日常生活故事,誰都能聽懂,表示天國的福音是公開眾人的;但天國又是隱藏的,不信的人不明白,只有天國子民才能明白(詩78:1-4)。
- **4. 隱藏的奧秘**:隱秘的事屬於神(申29:29; 箴25:2),基督是神的奧秘(西2:2), 祂道成肉身將神顯明出來(提前3:16),聖徒藉聖靈就能明白這奧秘(弗3:4-9; 林前2:7-10)

【馬太福音 13:36-43】

36 當下,耶穌離開眾人,進了房子。他的門徒進前來,說:請把 田間稗子的比喻講給我們聽。37 他回答說:那撒好種的就是人子; 38 田地就是世界;好種就是天國之子;稗子就是那惡者之子;39 撒稗子的仇敵就是魔鬼;收割的時候就是世界的末了;收割的人 就是天使。40 將稗子薅出來用火焚燒,世界的末了也要如此。41 人子要差遣使者,把一切叫人跌倒的和作惡的,從他國裡挑出來, 42 丟在火爐裡;在那裡必要哀哭切齒了。43 那時,義人在他們父 的國裡,要發出光來,像太陽一樣。有耳可聽的,就應當聽!

三. 收割的奧秘〔馬太福音13:36-43〕

- 撒麥子和撒稗子與天國有什麼關係?田地在天國比喻中象徵什麼
- 收割代表什麼?與天國有何關係?麥子與稗子的結局代表什麼?

撒種的人和所撒的種子代表不同的國度,一是神國,一是惡者的國同時在田裡生長,收割時才分別出來。現今世代,神容許善惡並存但末世審判後,再沒有中間地帶。

- 1. 兩樣撒種:不同的栽種,就有不同結果,人種的是什麼,收的也是什麼(何10:12-13)
 - a. 撒好種的人就是基督,是祂把天國的福音傳到世界,使信祂的人,就得著聖靈為印記(弗1:13);使順從聖靈撒種的,就從聖靈收永生(加6:8),至終進入神的國。
 - b. 撒稗子的是魔鬼, 牠從起初就犯罪(約一3:8), 不守真理(約8:44), 屬牠的人稱為惡者之子。順從情慾撒種的, 所收的就是敗壞,將來與撒但一同滅亡(啟20:10)。
- 2. 田地預表: 先前比喻把田地比作人心(路8:15), 這裡指世界。耶穌原說祂的國不屬這世界(約18:36), 但末後到祂再臨的日子, 世上的國要成為主基督的國(啟11:15)。
- 3. **吐穗結實**:麥子結實下垂〔謙卑〕,稗子仍然昂揚〔驕傲〕,顯出誰屬基督或惡者。 a. 麥子:天國之子領受神的道,有聖靈同住,真理常在他心裡,結出聖靈的果子。 b. 稗子:惡者之子心中沒有神的道,不愛真理,信從虛謊,終必沉淪(帖後2:9-12)。
- 4. 收割分類:世界末了就是收割的日子,基督與眾天使降臨,施行審判(太25:31-33),
 - 天使能分辨誰是屬神和不屬神的人(啟9:4),在審判時將他們分別出來(啟14:6-20)。
 - a. 麥子收在倉裡:聖徒領受天國教訓,遵行真理,漸漸成為神的形像(弗4:21-24); 基督再臨時,必要像祂一樣(約一3:2-3; 腓3:20-21),發出榮耀的光輝(賽30:26)。
 - b. 稗子丟在火裡:跌倒和作惡的人,他們屬惡者,結局是燒著硫黃的火湖(啟21:8)。

結論

天國的福音是要領人進天國,神在天國子民心中做栽植工作(林前3:9), 期待他們的生命結出果實,活出神兒子的形像。天國是光明的國度, 與撒但掌控的黑暗權勢相對,也是不能相容,若不屬神,便屬惡者; 若沒有真理,必陷入虛謊。天國子民從前都是從撒但、世界,和舊人 的轄制中被釋放出來(弗2:1-3);不僅得著重生,得以感知天國的事, 更要不斷地成長,生命漸漸更新變化,至終得以與基督一同坐在天上 (弗2:6)。耶穌講的三個天國比喻說明天國是由神發動的,天國子民信 從福音,領受聖靈,還要持守在神的真道,抵擋仇敵,並且忍耐著結 實。到末世基督再臨時,得以與祂一同進到榮耀的天國。

【分享與應用】

- 1. 面對現今世代邪惡,基督徒要如何在至聖的真道上造就自己,免受惡者影響?
- 2. 請分享在麥子和稗子、芥菜種、和麵酵的比喻中,你對哪一個有特別的領受。